
CUVÂNT ÎNAINTE 

Prestigioasa revistă Analele Dobrogei, publicaţie cu un puternic 
impact în domeniile ştiinţific şi cultural, a avut parte de o frumoasă şi 
interesantă evoluţie, care a început în anul 1920 şi s-a încheiat în anul 
1938. Revista a fost ulterior republicată, ca serie nouă, în anul 1995, cu 
prilejul împlinirii a 75 de ani de la apariţia primului număr. O succintă 
prezentare a revistei Analele Dobrogei o voi face în cele ce urmează . . .  

În anul 1916 apărea, sub îngrijirea lui Constantin Moisil, Arhiva 
Dobrogei - Revista Societăţii pentru Cercetarea şi Studierea Dobrogei. Dar, în 
vara anului 1916, România a intrat în Primul Război Mondial şi revista 
nu a mai fost publicată. După război, în urmă cu exact 100 de ani, în anul 
1919, apărea volumul al II-lea al revistei Arhivei Dobrogei, sub îngrijirea 
profesorilor Constantin Moisil şi Constantin Brătescu. În anul 1919 au 
apărut patru numere, iar în anul 1920 a apărut un singur număr din 
volumul al III-lea, sub coordonarea lui Constantin Moisil. 

Revista Analele Dobrogei a fost tipărită, pentru prima dată, la 
începutul anului 1920, la Tipografia Dacia. În preambulul scris de Ioan 
N. Roman, intitulat Către cititori, se menţionează: „ Un grup de intelectuali 
din Constanţa - profesori, magistraţi, avocaţi, ingineri, medici etc. - a hotărât 
înfiinţarea unei Societăţi numită Societatea Culturală Dobrogeană pentru a 
promova studiul ştiinţific al trecutului şi prezentului dobrogean, răspândind în 
cercuri cât mai largi aceste cunoştinţe prin ajutorul unei reviste, prin 
organizarea de conferinţe, şezători şi excursiuni, prin înfiinţarea de biblioteci şi 
prin fondarea unui muzeu regional dobrogean. Necesitatea unei asemenea 
societăţi era de mult simţită. " 

De asemenea, autorul accentuează ideea că Analele Dobrogei continuă 
eforturile culturale ale revistei Arhiva Dobrogei: „ O altă revistă, în unele 
privinţe asemănătoare, la care au scris mulţi dintre colaboratorii noştri, a apărut 
acum câţiva ani la Bucureşti sub titlul Arhiva Dobrogei, condusă la început de 
dl profesor Constantin Moisil, iar mai târziu, împreună cu dl profesor Const. 
Brătescu, şi-a adus remarcabile servicii cauzei ce noi înşine ne propunem a servi. 
Facem această lăudabilă şi recunoscătoare menţiune, cu îndoita observaţiune că 
poate ar fi fost de dorit să se ajungă la gruparea tuturor forţelor care merg şi 
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lucrează în aceeaşi direcţiune, dar că Societatea noastră, fără a voi să atingă un 
drept sau o susceptibilitate, a crezut că e nevoie ca revista ei să apară în chiar 
metropola Dobrogei, cu program de activitate lărgit, care să îmbrăţişeze, pe 
lângă comoara scumpă a cunoştinţelor despre trecut, şi însuşi prezentul, 
actualitatea vie, cu nesfârşita ei varietate de probleme şi curente". 

Revista Analele Dobrogei a apărut trimestrial până în anul 1923; în 
anii 1924-1925 a fost publicat un singur număr; în anii 1926-1927 a apărut 
anual; în anul 1928 semestrial; în anii 1929-1931 a apărut lunar (iar 
fascicolele au fost legate anual); un singur număr a fost publicat în anii 
1932-1933; anual în anii 1934-1937 şi, în sfârşit, trimestrial în anul 1938, 
ultimul an de apariţie al revistei în perioada interbelică. În total, în 
intervalul de timp 1920-1938, revista Analele Dobrogei a apărut într-un 
număr de 63 de volume, care însumează 6.724 de pagini. 

De-a lungul celor 19 ani de apariţie, în această revistă au publicat 
oameni de ştiinţă şi oameni de cultură renumiţi în domenii precum: 
istorie şi arheologie, geologie şi geografie, arhivistică şi demografie, 
statistică şi inginerie şi altele. Un aspect care trebuie menţionat este acela 
că în anul 1928, cu prilejul împlinirii a 50 de ani de la Unirea Dobrogei cu 
România, a fost editat un număr aniversar intitulat: 1878 - 1928. 
Dobrogea. Cincizeci de ani de vieaţă românească. 

Revista Analele Dobrogei şi-a încetat activitatea în anul 1938, însă, în 
anul 1995, cu prilejul împlinirii a 75 de ani de la apariţia primului număr, 
revista a fost publicată din nou. Colegiul redacţional, alcătuit din: Adrian 
Rădulescu, Enache Puiu, Doina Păuleanu, Octavian Georgescu, Actuan 
Murat şi Gavrilă Simion, care semnează Cuvântul înainte, subliniază 
următoarele: „Noua serie a revistei Analele Dobrogei, inaugurată prin 
numărul de faţă, se doreşte a fi continuatoarea tradiţiilor unor prestigioase 
publicaţii de cultură, ştiinţă şi artă, apărute în spaţiul danubiano-pontic, după 
revenirea Dobrogei în cadrul legitim al statului român. " 

La finalul Cuvântului înainte, se precizează: „Continuarea eforturilor 
ştiinţifice şi culturale de altă dată, de cunoaşterea aprofundată a trecutului 
istoric, de analiză a problemelor economice, demografice, ecologice, culturale 
etc., cu care ne confruntăm în zilele noastre, este o îndatorire ce nu suportă 
amânare. Aceste eforturi îşi vor afla reflectarea prin intermediul seriei noi a 
revistei Analele Dobrogei, care va reuni toate forţele întru acelaşi scop. " 
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În anii care au urmat, din motive obiective şi, deopotrivă, subiective, 
revista Analele Dobrogei nu a mai apărut constant, iar din anul 2012 nu a 
mai fost publicată deloc. Aşadar, în perioada 1995 - 2012, revista a fost 
publicată după cum urmează: 1995 - An I, 1996 - An II, 1997 - An III, 
1998 - An IV, 1999 - An V (cu nr. 1 şi nr. 2), 2000 - An VI, 2002 - An VII, 
2005 - An VIII, 2006 - 2008 - An IX, 2009 - 2012 - An X - XIII. Era 
ultimul volum apărut din noua serie. 

La începutul anului 2018, Consiliul Judeţean Constanţa a 
organizat Concursul de proiecte de management pentru ocuparea 
funcţiei de Director general - Manager al Muzeului de Istorie Naţională 
şi Arheologie Constanţa. În Proiectul de management, pe care l-am 
susţinut în faţa Comisiei de examinare, am subliniat importanţa reluării 
apariţiei revistei Analele Dobrogei. 

După ce am câştigat Concursul de proiecte de management, în 
şedinţele Consiliului ştiinţific al Muzeului de Istorie Naţională şi 
Arheologie Constanţa am accentuat importanţa pe care o are revista 
Analele Dobrogei şi necesitatea republicării ei. Totodată, am stabilit şi 
Comitetul de redacţie al revistei. 

Ulterior, am reluat discuţiile şi cu reprezentanţii Universităţii 
Ovidius Constanţa, instituţie care semnase un Protocol de colaborare cu 
Muzeul de Istorie Naţională şi Arheologie Constanţa încă din anul 2012, 
în privinţa editării revistei. 

Se cuvine să fac o precizare: în colaborare cu redacţia ziarului Ziua de 
Constanţa, Muzeul de Istorie Naţională şi Arheologie Constanţa a 
digitizat toată colecţia revistei Analele Dobrogei, precum şi revista Arhiva 
Dobrogei, iar aceste reviste, transformate în format pdf, au fost postate pe 
site-ul Muzeului de Istorie Naţională şi Arheologie Constanţa, la adresa 
de internet: https://www.minac.ro/publicatii.html. Însă, pentru 
digitizarea noii serii a revistei Analele Dobrogei, apărută în perioada anilor 
1995 - 2012, conform Legii nr. 8 din 14 martie 1996 privind dreptul de 
autor şi drepturile conexe, avem nevoie de acordul autorilor şi, după caz, 
al urmaşilor acestora. 

Aşadar, iată că, după şapte ani de absenţă, revista Analele Dobrogei 
reapare sub egida Muzeului de Istorie Naţională şi Arheologie 
Constanţa, cu noi articole şi studii, multe dintre ele fiind comunicările 
ştiinţifice susţinute la Sesiunea Ştiinţifică Internaţională Pontica. 
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Deoarece a trecut un timp destul de lung în care revista nu a mai fost 
publicată, din 2012 până în prezent, iar în perioada 1995 - 2012 a existat 
o discontinuitate în apariţia revistei, am decis să reluăm publicarea 
Analelor Dobrogei sub forma unei a treia serii. 

Astfel, primul volum din seria a treia este structurat în cinci părţi 
tematice, după cum urmează: Primul Război Mondial, Din istoria Dobrogei, 
Documente, Varia şi Recenzii. 

Prima parte cuprinde cinci studii, din care cititorii pot afla informaţii 
despre: primul preot militar ortodox român căzut pe frontul de la 
Turtucaia; acţiunile flotei de operaţiuni a României în campania din 
1917; revenirea dobrogenilor la viaţa normală; eforturile invalizilor, 
văduvelor şi orfanilor de război pentru obţinerea drepturilor cuvenite. 

În cea de-a doua parte, intitulată: Din istoria Dobrogei, sunt tratate 
diverse teme de istorie dobrogeană: arendaşi de impozite în sangeacul 
Tulcei; intrarea Diviziei Active în Dobrogea; Khedivial Line şi portul 
constănţean; iniţiativele pontice ale Societăţii Ortodoxe Naţională a 
Femeilor Române; comandantul submarinelor româneşti; contribuţii la 
istoria Diviziei 9 Infanterie; consideraţii referitoare la dislocările din 1952 
din judeţul Constanţa; consolidarea falezelor din Constanţa; istoria vieţii 
teatrale la Tulcea. 

În a treia parte, a cărei tematică o reprezintă Documentele, sunt 
analizate subiecte precum: Dimitrie D. Chirescu; documente dobrogene 
din colecţia Muzeului Judeţean Satu Mare; preocupările Delegaţiei 
permanente a Consiliului Superior al Apărării Ţării; unificarea legislativă 
în percepţia Gazetei Tribunalelor sau documente privind istoricul unui 
monument astăzi dispărut, „Casa Beiului", din Constanţa. 

Din capitolul Varia aflăm noi informaţii despre: pictorul Nicolae 
Grant; alegerile din judeţul Ialomiţa din 1926; funcţionarea Serviciului 
Religios în Armata Română; Marea Neagră - Pont hegemon şi teatru 
hibrid. 

Şi, în sfârşit, la secţiunea Recenzii, sunt prezentate mai multe volume 
recent ieşite de sub tipar: Deceniul uitat: Constanţa în anii 1979-1989; Marea 
Unire de la Marea Neagră. Volum omagial dedicat Centenarului Marii Uniri a 
Românilor şi împlinirii a 140 de ani de la unirea Dobrogei cu România; 

· Dobrogea, edificii cu mozaic: Credinţa, Cultura, Cetatea; Dobrogea în 
documente diplomatice româneşti (1878-1884). 
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În concluzie, ne dorim ca, de acum înainte, revista să apară cu 
regularitate, mai ales datorită faptului că la fiecare Sesiune Ştiinţifică 
Internaţională Pontica, organizată de Muzeul de Istorie Naţională şi 
Arheologie Constanţa, există şi secţiunea Istorie modernă şi 
contemporană, unde participanţii susţin comunicări de înaltă ţinută 
ştiinţifică. Este foarte important ca toate aceste comunicări ştiinţifice să 
fie publicate în revista Analele Dobrogei, la fel cum majoritatea 
comunicărilor ştiinţifice susţinute la secţiunile: Preistorie, Greco-romană, 
Medievală şi Numismatică sunt publicate în revista ştiinţifică Pontica, 
începând cu anul 1968, fără întrerupere, până în prezent. 

Cercetător ştiinţific 
Dr. Sorin Marcel COLESNIUC 

Director general al Muzeului de Istorie 
Naţională şi Arheologie Constanţa 
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